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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 9.27 16.50 7.23
Вi цебск — 9.25 16.32 7.07
Ма гi лёў — 9.18 16.40 7.22
Го мель — 9.05 16.46 7.41
Гродна — 9.41 17.07 7.26
Брэст    — 9.33 17.17 7.44

ЗАЎТРА
Мак сім Гал кін — як бурш ты на выя 

ка ра лі. Так са ма ві сіць на шыі ў пен-

сі я нер кі.

— Да ра гі, а што мы бу дзем ра біць на 

доў гіх на ва год ніх вы хад ных?

— Да ма мы тва ёй ця бе ад вя зу.

— А ка лі яны скон чац ца?

— Та ды пры еду і за бя ру.

Не ўсе ве да юць: ка лі нар веж скія 

лыж ні кі сы хо дзяць у ад па чы нак, яны 

цал кам вы зда раў лі ва юць.

— Якая на Дзі му пры го жая ка шу ля.

— Ды не, гэ та так зда ец ца на кант-

рас це з са мім Дзі мам.

24 СНЕЖ НЯ

1784 год — на ра дзіў ся За ры ян Якаў ле віч Да лен га-Ха-
да коў скі, сла вя на зна вец, адзін з за сна валь ні каў 

бе ла рус кай, рус кай, поль скай і ўкра ін скай ар хеа ло гіі, фальк-
ла рыс ты кі, эт на гра фіі і дыя лек та ло гіі. Член Пе цяр бург ска га 
Воль на га та ва рыст ва ама та раў ра сій скай сла вес нас ці, мас-

коў ска га Та ва рыст ва гіс то рыі і ста ра жыт на сцяў ра сій скіх. Пра ца ваў у Мін ску 
пры ват ным ад ва ка там, вы ву чаў ста ра жыт ныя бе ла рус кія ак ты і гра ма ты. 
Да сле да ваў га ра дзі шчы ў По лац ку, Ві цеб ску, Ту ра ве, ка ля Брэс та, Го ме ля, 
Ма гі лё ва. Ра біў за пі сы фальк ло ру, мяс цо вых дыя лек таў, аб ра даў. Склаў рэ-
естр агуль на сла вян скіх та по ні маў, у тым лі ку бе ла рус кіх, вы зна чыў тэ ры то рыі 
па шы рэн ня бе ла рус кай мо вы. Па мёр у 1825 го дзе.

1874 год — на ра дзіў ся епіс кап Ма гі лёў скі і Мін скі Іа саф (Жэ ва хаў). 
На ва му ча нік зям лі Бе ла рус кай. У снеж ні 1937 го да рас стра-

ля ны.

1904 год — на ра дзіў ся Алесь Ду дар (сапр. Аляк сандр Аляк санд ра віч 
Дай лі до віч), бе ла рус кі па эт, кры тык, пе ра клад чык. Пра ца ваў у 

га зе тах «Са вец кая Бе ла русь», «По лац кі пра ле тар». Адзін з іні цы я та раў ства-
рэн ня лі та ра тур на га аб' яд нан ня «Ма лад няк». Аў тар збор ні каў «Со неч ны мі 
сцеж ка мі», «Бе ла русь бун тар ская», «Мар сель е за». У 1936 го дзе рэ прэ сі ра-
ва ны, у 1937-м рас стра ля ны. Рэ абі лі та ва ны ў 1957 го дзе.

2004 год — у МЗС ад бы ло ся пад пі сан не Па гад нен ня па між ура дам 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ўра дам Рэс пуб лі кі Мал до ва аб уза ем ных 

бяз ві за вых па езд ках гра ма дзян.

1814 год — Генц кі мір ны да га вор па клаў ка нец анг-
ла-аме ры кан скай вай не, якая па ча ла ся ў 1812-м. 

Уз бро е ны кан флікт па між ЗША і Вя лі ка бры та ні яй ад быў ся ў 
пе ры яд на па ле о наў скіх вой наў. Атры маў у аме ры кан цаў наз ву 
«дру гой вай ны за не за леж насць», па коль кі па цвер дзіў ста тус 

ЗША як су ве рэн най дзяр жа вы. У кан флікт на ба ку Вя лі ка бры та ніі бы лі ўцяг-
ну тыя шмат лі кія пля мё ны ін дзей цаў.

1909 год — на ра дзіў ся Адам Ра пац кі, поль скі дзяр жаў ны і гра мад скі 
дзе яч, дып ла мат, аў тар пла на ства рэн ня без атам най зо ны ў 

Цэнт раль най Еў ро пе. Па мёр у 1970 го дзе.

1924 год — на ра дзіў ся Вік тар Іва на віч Ба ла шоў, ра сій скі тэ ле- і ра-
дыё дык тар, на род ны ар тыст Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

1979 год — мі ністр аба ро ны СССР Дзміт рый Ус ці наў пад пі саў ды-
рэк ты ву, у якой га ва ры ла ся: «Пры ня та ра шэн не аб увод зе не-

ка то рых кан тын ген таў са вец кіх вой скаў, дыс ла ка ва ных у паў днё вых ра ё нах 
на шай кра і ны, на тэ ры то рыю ДРА ў мэ тах ака зан ня да па мо гі дру жа люб на му 
аф ган ска му на ро ду, а так са ма ства рэн ня спры яль ных умоў для пра ду хі лен-
ня маг чы мых ан ты аф ган скіх ак цый з бо ку су меж ных дзяр жаў». На заўт ра 
ра ні цай пер шым на тэ ры то рыю ДРА быў 
пе ра праў ле ны 781-ы асоб ны раз вед валь-
ны ба таль ён 108-й мо та страл ко вай ды ві зіі. 
Сле дам за ім пе ра пра віў ся чац вёр ты дэ-
сант на-штур ма вы ба таль ён 56-й бры га ды. 
У той жа дзень па ча ла ся пе ра кід ка час цей 
103-й гвар дзей скай па вет ра на-дэ сант най 
ды ві зіі на аэ ра дро мы Ка бу ла і Баг ра ма.
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Месяц
Апошняя квадра 19 снежня.

Месяц у сузор’і Стральца.

Iмянiны
Пр. Данілы, Івана, Лукі.

К. Евы, Ірмы, Эвеліны, Адама, 

Рыгора.

ЦІ ПРАЎ ДА, ШТО...
...ад но з пер шых вы ступ лен няў 

ад бы ло ся прос та ў чыс тым по лі, 

на рас коп ках?

Зміцер: Там бы лі не вы ступ лен ні, 

у По лац кім ар хеа ла гіч ным лет ні ку 

ад бы ва ла ся фар мі ра ван не ідэі бу-

ду ча га гур та. Я пры вёз з са бой ка-

лек цыю ад рэ стаў ра ва ных му зыч ных 

ін стру мен таў і ра зам з ін шы мі му зы-

ка мі спра ба ва лі пай граць на іх ра зам 

у не фар маль най аб ста ноў цы, ла дзі лі 

ней кія тан цы і ўсё та кое. А пер шае 

вы ступ лен не, што сім ва ліч на, ад-

бы ло ся ў 1999 го дзе на свя це пісь-

мен ства пад пом ні кам Фран цыс ку 

Ска ры ну ў По лац ку.

... на кан цэр ты пры хо дзяць дзе-

ці тых слу ха чоў, якія ка лісь ці па-

зна ё мі лі ся пад «Ста ро га Оль су»?

Марыя: Да рэ чы, бы вае та кое. 

Пры хо дзяць лю дзі роз на га ўзрос ту: 

і зу сім ма лень кія, ка го баць кі пры-

но сяць на ру ках, і школь ні кі, і амаль 

да рос лыя пад лет кі — мне па да ец ца, 

што з ча сам на ша дзі ця чая аў ды то-

рыя толь кі рас це. Гэ та ра дуе.

...пер шыя аме ры кан скія гаст-

ро лі зла дзі лі ся не ча ка на, бо ў 

краў дфан дын га вай кам па ніі на 

за піс аль бо ма ка ве раў вы са бра лі 

больш гро шай, чым пла на ва лі?

М.: Мы не пла на ва лі та кі аль бом 

за піс ваць, але па пу ляр насць ка ве раў 

(так, сыг ра ны гур там на ста ра жыт-

ных ін стру мен тах хіт Metallіca One 

мае на YouTube звыш 3,5 міль ё на 

пра гля даў! — Аўт.) пад штурх ну ла да 

гэ тай ідэі. І ка лі ўся го за ты дзень са-

бра лі гро шы на аль бом, за мах ну лі ся 

на больш маш таб ную мэ ту — тур па 

Аме ры цы, тым больш што за пы таў і 

за пра шэн няў бы ло вель мі мно га. Не 

ска жу, што праз краў дфан дынг мы 

па кры лі ўсе вы дат кі і на збі ра лі ша-

лё на гро шай, але, ві даць, на той мо-

мант усё скла ла ся, і ўда-

ло ся рэа лі за ваць абедз ве 

гэ тыя мэ ты. Бы ло больш 

за ты ся чу спон са раў з 

уся го све ту, і ўсім мы по-

тым да сы ла лі па да рун кі 

за пад трым ку: Алесь Чу-

ма коў ра біў гус лі, Змі цер 

шыў ску ра ныя тор бач кі, 

я за піс ва ла пя ром нот ны 

збор нік — тан цы з «По-

лац ка га сшыт ка», тка ла 

ўруч ную на до шчач ках 

па сы... Амаль ча ты ры 

га ды прай шло, а пра ект 

яшчэ да гэ туль ад гу ка ец-

ца ві тан ня мі.

З.: Мы доў га не ез дзі лі на ін шыя 

кан ты нен ты, акра мя Еў ро пы. Ад нак 

ня ма ла слу ха чоў з роз ных кра ін ці-

ка ві лі ся, ка лі мы да іх пры е дзем, і 

з Аме ры кі так са ма. Ну мы і ска за-

лі: пад тры май це наш аль бом, та ды 

пры е дзем — і яны пад тры ма лі! І не 

толь кі ЗША, але і Аў стра лія, і ча мусь-

ці вель мі ак тыў на Бра зі лія...

...па вы ні ках аме ры кан скіх 

ванд ро вак Змі цер пі ша кні гу?

З.: Ня праў да. У Аме ры цы воль-

ны час я вы ка рыс тоў ваў для та го, 

каб на пі саць гіс та рыч ны ра ман пра 

кня зя Ві таў та, а з са мой ванд роў кі 

мы вя лі дзён нік — пры нам сі з пер-

ша га ту ру, ка лі ўсё бы ло ня звык лым 

і ці ка вым.

А ПО НІ СЛУ ХАЕ 
ДЫ ТАН ЧЫЦЬ

— Ка лі зга даць са мы па мят ны 

кліп, то...

З.: Кож ны не чым па мят ны. На-

прык лад, для «Літ ві на» вя до мы 

дзе яч ры цар ска га ру ху Фё дар Мі-

хе еў са браў 92 ча ла ве кі. А «Кня зя 

Ві таў та» мы зды ма лі ў Поль шчы — 

ка ля вог ні шча, з конь мі, у цал кам 

сюр рэа ліс тыч най ат мас фе ры. І, ка-

неш не, пер шы кліп за пом ніў ся — «У 

карч ме» (смя ец ца). Там усё бы ло 

цу доў на — і па жар, і пад сма жа ны 

да чар на ты ка бан чык, і зла ма ная 

элект ра стан цыя, і стэ а рын, які вы-

бух нуў у са мы не ча ка ны мо мант, і 

ад сы рэ лы по рах, і па бі ты по суд, і мая 

па ла ма ная клю чы ца — і ўсё гэ та за 

ад ну ноч.

М.: У нас даў но не вы хо дзі ла 

но вых клі паў, але... Рых ту ем сюр-

прыз — у на ступ ным го дзе бу дзем 

зды маць, тым больш, пес ня доб рая 

ёсць. Не хо чац ца паў та рац ца ў тэ мах 

і сты ліс ты цы, та му пла ну ем штось ці 

зу сім но вае для ся бе.

З.: Рэч у тым, што ў нас вель мі 

мно га кан цэрт ных ві дэа, якія прад-

стаў ля юць твор часць гур та, та му 

па ста но вач ных клі паў са праў ды 

доў га не зды ма лі, га доў мо, во-

сем ці дзе сяць. А ця пер вы ра шы лі 

сі ту а цыю вы праў ляць, і да кан ца 

2020 го да абя ца ем но вы, не звы-

чай ны ро лік — сцэ на рый наш, на-

фан та зі ра ва лі яго па да ро зе з гаст-

ро ляў, а зды маць бу дзе рэ жы сёр з 

Нью-Ёр ка.

— Ве даю пра вы па дак, які вар-

та бы ло б пры ду маць, ка лі б яго 

не бы ло — у Сур гу це ра сій скі фе-

дэ раль ны чы ноў нік прый шоў на 

кан цэрт і рас ка заў, што ён зям ляк 

Зміт ра...

З.: На ват не зям ляк — сва як! 

Пры чым гэ та быў чы ноў нік да во лі 

вы со ка га ран гу, адзін з ар га ні за та-

раў кан цэр та. Цэ лую ноч по тым з 

ім згад ва лі агуль ных ро дзі чаў... Але 

ў Сур гу це бы ла ве ся лей шая гіс то-

рыя, як да тра па са ма лё та, на якім 

мы ля це лі, пад' ехаў кар тэж ма шын. 

Гэ та на огул за ба ро не на, акра мя ўра-

да вых дэ ле га цый. Мы ду ма лі: вось, 

ней кае на чаль ства з на мі ля ціць, 

аль бо гэ та гурт «Му мій Троль» так 

су стра ка юць. Але іх ні гі та рыст пра-

хо дзіў мі ма, так са ма здзі віў ся, якую 

гэ та «шыш ку» су стра ка юць. Вы хо-

дзім на трап — а там на шы, бе ла ру-

сы, кры чаць: «Ста ры Оль са!»

М.: У нас зу сім роз ная пуб лі ка, як 

па ўзрос це, так і па ста ту се. У Го ме лі 

на кан цэрт да нас прый шоў пра фе-

сар, які вы кла даў у Зміт ра ва ўні вер-

сі тэ це фі ла со фію, і пры вёў з са бой 

яшчэ не каль кіх вы клад чы каў. Та ды 

на ра дзіў ся жарт: «Ра ней я слу хаў іх-

нія лек цыі, а ця пер яны — маю».

З.: Са праў ды, вель мі пры ем ная бы-

ла су стрэ ча. Ён ска заў, што гэ та вель-

мі ці ка вае спа лу чэн не: па чуць аповед 

пра пэў ныя гіс та рыч ныя па дзеі, і тут 

жа му зыч нае су пра ва джэн не та го ча-

су. Ці за пра сіў па чы таць лек цыі? Ужо 

га ды тры як за пра ша юць, але ўсё не як 

не атрым лі ва ец ца.

— У ва шай скар бон цы дзве 
«Рок-ка ро ны», прэ мія Experty.by, 
на ват На цы я наль ная му зыч ная 
прэ мія, па куль яна яшчэ іс на ва ла. 
Якая ўзна га ро да са мая да ра гая?

М.: Ста яць ста ту эт кі і ста яць. Усе 

гэ тыя кон кур сы, лі чу, усё ж суб' ек-

тыў ная дум ка кан крэт ных лю дзей, 

якія скла лі плэй-ліс ты, 

сфар мі ра ва лі жу ры і вы-

бра лі най леп шых па ней-

кіх кры тэ ры ях... Для мя не 

боль шая каш тоў насць — 

ба чыць лю дзей на кан-

цэр тах, ла віць іх нюю 

шчы рую рэ ак цыю, чы-

таць ка мен та рыі, гуг ліць 

вод гу кі пас ля кан цэр таў. 

Ка лі да ця бе вы хо дзіць 

ча ла век са слязь мі на 

ва чах, ца луе і аб ды мае, 

гэ та да ра го га вар та.

...А ад ной чы на кан-

цэр це ў Ло шыц кім пар ку, 

згад ва юць му зы кі, прый-

шоў ча ла век і ска заў без па фа су: «Я 

нар ка ман са ста жам, і ва ша му зы ка 

вы ра та ва ла мне жыц цё — дзя куй 

вам!»

М.: Ча го толь кі не бы ло! З жы вё-

ла мі час та пры хо дзі лі. Вось, ма быць, 

са мы не звы чай ны наш слу хач — у 

апош нім ту ры па ЗША вы сту па лі мы 

ў Ін дыя не на фэс це, і там бы ла гас-

па ды ня з го жым по ні. Яму так спа-

да ба ла ся на ша му зы ка, што кож нае 

вы ступ лен не (а мы гра лі пяць ра зоў 

на дзень) у валь е ры пры туп ваў і ішоў 

як ма га блі жэй у бок сцэ ны. А ка лі 

мы ўжо вяр ну лі ся да до му, жан чы на 

на пі са ла, што хо ча на быць не каль кі 

дыс каў, бо по ні без на шай му зы кі 

су муе.

З.: Мо жа, ён у мі ну лым жыц ці быў 

му зы кам і граў на ду дзе? Аль бо ры-

цар скім ка нём, і гэ та ген ная па мяць 

узы гра ла...

— Пра цяг ва ю чы тэ му не звы-

чай на га — якія са мыя дзіў ныя па-

да рун кі ра бі лі пры хіль ні кі?

З.: На прык лад, у шта це Арэ гон 

нам па да ры лі ад па чы нак у до ме 

над аб ры вам, прос та над Ці хім акі я-

нам — гэ та лі чыц ца?

М.: На огул час та ро бяць пры ем-

ныя па да рун кі — мне, на прык лад, 

до раць за вуш ні цы, ці ве да ю чы гэ тую 

маю сла басць, ці прос та ўгад ва юць. 

Ёсць па ра з На ва по лац ка, якая ез-

дзіць на кож ны наш кан цэрт па ўсіх 

рэ гі ё нах, а на зна ка выя да ты рых туе 

ней кі па час ту нак — за раз на 20-год-

дзе гэ та быў вя лі кі юбі лей ны торт. 

Яны ма юць спе цы яль ны аль бом, дзе 

пас ля кож на га вы ступ лен ня з'яў ля-

юц ца но выя здым кі з па зна ка мі, дзе 

і ка лі тое бы ло. Яшчэ ча сам пры но-

сяць му зыч ныя ін стру мен ты — ле-

тась на ад ным з фэс таў па да ры лі 

ту рэц кую флей ту, а сё ле та адзін з 

фа на таў у Аме ры цы прэ зен та ваў на-

цы я наль ную, ін дзейс кую флей ту.

— На огул, у вас вя ліз ная ка лек-

цыя ін стру мен таў — які з іх са мы 

рэд кі?

З.: У сэн се ста рас ці ці рас паў сю-

джа нас ці? Ка лі дру гое, то рэ бек, ма-

быць, яшчэ лі ра, гус лі. Ду да ўжо за-

раз, дзя ка ваць Бо гу, не рэд касць.

— Ад на з са мых ці ка вых ва шых 

ра бот — аў ды яс пек такль «Лад дзя 

рос па чы» па вод ле Ула дзі мі ра Ка-

рат ке ві ча. Ці ня ма ідэі «на чы таць» 

яшчэ ка гось ці з кла сі каў?

З.: У бе ла рус кай лі та ра ту ры іс нуе 

са мы вя лі кі ў све це ва ры янт ле ген ды 

пра Тры ста на і Ізоль ду XV ста год дзя. 

І на ступ ны наш тэ ат раль ны экс пе-

ры мент па ля гае ў тым, што пла ну ем 

ад ра дзіць бат ле еч ную па ста ноў ку 

ле ген ды. Му зы кі «Ста ро га Оль сы» 

бу дуць граць і, маг чы ма, вы сту пяць 

у якас ці ак цё раў, са мі ж мы бу дзем 

кі ра ваць ляль ка мі і па дзея мі на сцэ-

не — я лі чу, гэ та ўні каль нае спа-

лу чэн не му зы кі, ста ра даў няй тэ ат-

раль най тра ды цыі і не тра ды цый на га 

для бат лей кі свец ка га, тым больш 

лі рыч на га, тво ра. Хо чам за зі му пад-

рых та ваць спек такль і на вяс но выя 

дзі ця чыя ка ні ку лы па ка заць яго ў 

Мін ску як ма га больш шы ро кай пуб-

лі цы — дзе цям і да рос лым.

М.: Ці ка ва тое, што па дзеі 

ХІІ ста год дзя, за пі са ныя ў ХV, ша фа 

і стыль ля лек XVІІ ста год дзя, а 

вы кон ваць бу дуць ак цё ры ста год-

дзя ХХІ-га — та кое атрым лі ва ец ца 

на сла ен не ста год дзяў, якое, спа-

дзя ю ся, бу дзе ці ка вае і для гле-

да чоў.

ДО МА БЫ ВАЦЬ 
ЧАС ЦЕЙ

— Па коль кі спра ва ідзе да Но-

ва га го да, пра па ную агу чыць не-

каль кі ма раў і пла наў — мо, спраў-

дзяц ца?

З.: Мы за апош нія тры-ча ты ры 

га ды, зна хо дзя чы ся ў Аме ры цы, за-

ўва жы лі, што па ча лі губ ляць су вя зі з 

Еў ро пай. І та му на ступ ны год бу дзе 

рэ стаў ра цы яй на шых кан цэрт ных ту-

раў па еў ра пей скіх кра і нах — Поль-

шчы, Чэ хіі, Гер ма ніі, Іта ліі і гэ так да-

лей, ну і, ка неш не, у Бе ла ру сі мы 

бу дзем знач на час цей.

М.: Мне хо чац ца вы сту піць там, 

дзе мы яшчэ не бы лі, у но вых га ра-

дах і кра і нах.

— Мо жа, і ў бок Азіі па зі ра е це?

З.: Гэ та ці ка ва, ёсць ад туль пра-

па но вы, і лі та раль на дня мі ад гук-

нуў ся зноў ар га ні за тар кан цэр таў у 

Кі таі. Але пе ра мо вы ідуць ужо га доў 

дзе сяць, і мы не мо жам прый сці да 

агуль най дум кі, бо яны пра па ноў-

ва юць не вы ка наль ныя кант рак ты 

ў сэн се ча су — для іх мі ні маль ны 

час, каб аку піць арг вы дат кі і за ра-

біць неш та, скла дае паў го да, а на-

са мрэч, мы атрым лі ва ем пра па но вы 

ад двух да пя ці га доў. А як пе рай на-

чыць усё сваё жыц цё, каб там жыць 

і пра ца ваць, а да до му толь кі ля таць 

час ад ча су? Мы не згод ныя, тым 

больш, апош нія тры га ды аме ры кан-

скіх гаст ро ляў вель мі цяж ка да лі ся, 

мы шмат не жы лі до ма і ха це ла ся б 

на рэш це па быць з род ны мі. Та му кі-

тай скія кант рак ты на гэ ты мо мант 

ад маў ля ем.

М.: Мяр кую, ка лі б гэ та бы ло на-

па чат ку дзей нас ці гур та, то па еха лі б 

яшчэ як. А ця пер, ка лі ўсе аб рас лі 

дзець мі, да ма мі, ра бо та мі, корч ма-

мі — як гэ та ўсё ла маць? Тут і два 

ме ся цы гаст ро ляў цяж кія, а пра два 

га ды і раз мо вы ня ма.

З.: Бы лі пе ра мо вы з Ар ме ні яй і 

Ка зах ста нам. Не ве даю, што іх ці ка-

віць у на шай му зы цы, і па куль кан-

крэ ты кі тут ня ма. Та му ў пла нах пе-

рад усім вяр тан не да моў і ў Еў ро пу.

...«Ства раць му зы ку не так ужо 

скла да на; за крэс лі ваць ліш нія но-

ты — вось што ця жэй за ўсё», — ска-

заў не ка лі зна ка мі ты кам па зі тар Іа га-

нес Брамс. Мы са «Ста рым Оль сам» 

так са ма па спра ба ва лі абы сці ся без 

фі ла соф скіх раз ваг, каб па кі нуць, 

што на зы ва ец ца, са мы сок. На коль-

кі ўда ло ся — мер ка ваць вам.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та аў та ра і з ар хі ва гур та.
Цал кам тэкст ін тэр в'ю, больш 

фо та і ві дэа гля дзі це на сай це 
www.zvіazda.by.

Якое спа лу чэн не ко ле ру 
ва чэй і ва ла соў са мае рэд кае ў све це?

Кож ны ча ла век пры го жы 

і ўні каль ны па-свой му, але ёсць 

спа лу чэн не ко ле ру ва чэй і ва ла-

соў, якое су стра ка ец ца ра дзей 

за ўсё. Гэ та ру дыя ва ла сы і бла-

кіт ныя во чы. Ус пом ні це, ці ёсць 

у вас та кі зна ё мы? Ка лі так, то 

ён ад но сіц ца да вель мі рэд кай 

па ро ды, бо і ген бла кіт ных ва чэй, 

і ген ру дых ва ла соў з'яў ля юц ца 

рэ цэ сіў ны мі. Ру да ва ло сых уся го 

1-2 % на сель ніц тва зям но га ша-

ра, а бла кіт ныя во чы су стра ка юц ца ў 17 %, што азна чае, што толь кі 0,17 % 

на сель ніц тва і ры жыя, і бла кіт на во кія ад на ча со ва.

Аў та бан — гэ та не тое, што ўсе ду ма юць
Аў та бан пер ша па чат ко ва — гэ та не хут кас ная тра са: «аў та ба нам» 

(ням. Bundеsаutоbаhn) за вец ца ўся фе дэ раль ная сіс тэ ма аў та ма біль ных да рог 

Гер ма ніі пра цяг лас цю 13 000 кі ла мет раў. Пры бліз на 25—30 % аў та ма гіст ра ляў 

аў та ба на (ка ля 3500 кі ла мет раў) са праў ды не ма юць хут кас ных аб ме жа ван няў. 

За тое там іс нуе най стра жэй шая за ба ро на на ўсе ві ды дзе ян няў, якія ад цяг ва-

юць кі роў цу ад кі ра ван ня аў та ма бі лем: раз мо вы па ма біль ным тэ ле фо не, яда 

за ру лём і г. д., і штра фы за па ру шэн не гэ тай за ба ро ны вель мі вя лі кія.

Ча му ды е та не су мя шчаль ная з ал ка го лем?
Ал ка голь ныя на поі пе ра шка джа юць вам па ху дзець. Рэч на ват не столь кі ў 

тым, што ал ка голь па вы шае апе тыт і зні жае са ма кант роль (а так яно і ёсць), 

коль кі ў тым, што мозг, вы явіў шы ў кры ві пры сут насць эты ла ва га спір ту, спы няе 

ме та ба лізм, у тым лі ку пра цэс пе ра тва рэн ня тлу шчу ў глю ко зу, і кан цэнт ру ец ца 

на тым, каб як ма га хут чэй вы вес ці з ар га ніз ма ал ка голь і яго так січ ныя вы твор-

ныя. Па коль кі ва ша це ла здоль нае за свой ваць са ма бо лей 15—30 мі лі літ раў 

чыс та га спір ту ў га дзі ну, то пра цэс за сва ен ня бля шан кі пі ва, на прык лад, спы ніць 

спаль ван не тлу шчу пры клад на на га дзі ну-паў та ры, і кож ная но вая бля шан ка 

бу дзе да да ваць да гэ та га ча су яшчэ ка ля паў га дзі ны.

Якое проз ві шча бы ло ў Ле а нар да да Він чы?
Зда ец ца, што ад каз на гэ тае пы тан не ўжо за клю ча ны ў са мім пы тан ні, але 

гэ та не так. Да Він чы — гэ та не проз ві шча, а ўка зан не на той факт, што Ле а-

нар да па хо дзіў з мяс тэч ка Він чы. Чы таць гэ та трэ ба так: Ле а нар да з Він чы.

А якое ж бы ло проз ві шча італь ян ска га ге нія? Ве ра год на, ні я кае: баць-

ка Ле а нар да, на та ры ус на імя П'е ро, не мог ажа ніц ца са сва ёй ка ха най, 

прос тай ся лян кай Ка та ры най. Не ўза ба ве пас ля на ра джэн ня хлоп чы ка яго 

баць ка ўзяў шлюб з дзяў чы най шля хет на га і ба га та га ро ду, а праз тры га-

ды за браў ма лень ка га Ле а нар да пад сваю апе ку і кла па ціў ся пра яго як пра 

за кон на га сы на.

У сувязі са святам наступны нумар газеты «Звязда» выйдзе 27 снежня 2019 года.

Гас цёў няГас цёў няГурт «Ста ры Оль са»:

Ка лі му зы ку па раў ноў ваць з вы-

тан ча ны мі на по ямі, то гурт «Ста-

ры Оль са», які пер шы ад крыў для 

бе ла ру саў на шу му зыч ную спад-

чы ну Ся рэд ня веч ча, цяг не на ўсе 

сем зо ра чак. Ці жарт — ка лек тыў 

іс нуе ўжо 20 га доў, мае ў ак ты ве 

10 сту дый ных аль бо маў, у тым лі ку 

ка ве ры су свет ных хі тоў у «ме ды я-

валь ным» гу чан ні, тры lіve-збор ні кі, 

све жань кі сінгл і аў ды яс пек такль 

па вод ле Ка рат ке ві ча, і з ча сам не 

толь кі не страч вае па пу ляр нас ці, 

а ад кры вае ўсё но выя да ля гля ды. 

З на го ды юбі лею і пе рад тра ды цый-

ным Ка ляд ным фэс там 25 снеж ня, 

дзе бу дзе ад зна чац ца 20-год дзе 

«Ста ро га Оль сы», мы па гу та ры лі 

з удзель ні ка мі гур та — за сна валь ні-

кам, ду да ром і ва ка ліс там Зміт ром 

СА СНОЎ СКІМ і флей тыст кай ды 

ме не джа рам Ма ры яй ША РЫЙ, да-

ве да лі ся праў ду і мі фы, пад лі чы лі 

рэ кор ды ка лек ты ву і кры ху па ма-

ры лі пра 2020-ы.

А вы ве да лі?А вы ве да лі?

«У Сур гу це нас су стра ка лі ка ля тра па 
са ма лё та, як важ ных шы шак!»


